

画好“同心圆”

——广东省政协发挥优势广泛凝聚共识记事

本报记者 林仪 揭春雁

习近平总书记多次强调，人民政协要把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节。这既是时代赋予人民政协的新使命，也是政协工作提质增效的新课题。2021年，广东省政协紧紧围绕团结和民主两大主题，充分利用人民政协人才荟萃、联系广泛的特点，牢牢把握新时代、新特点、新变化，充分发挥团结统战职能，积极为广东高质量发展画好同心圆、凝聚最大正能量。

在党史学习中增进共识

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。这一年，中共中央隆重举行建党百年的大庆盛典，习近平总书记发表重要讲话，庄严宣告在中华大地上全面建成小康社会。这一年，中共十九届六中全会胜利召开，审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。非常之时，更要凝聚奋斗前进的精气神。

年初，广东省政协成立了党史学习教育领导小组，由省政协主席王荣担任组长，制定印发《关于开展党史学习教育的实施方案》和工作安排，把党史学习教育与强化思想政治引领和履职能力、与提升履职工作实效相结合，形成了“中心组+支部”“线上+线下”“读书+履职”的学习格局。

3月22日，广东省政协副主席张嘉极作“中国共产党统一战线及中国共产党领导的多党合作制度史”专题讲座；5月28日，省政协副主席林雄、邓海光、袁宝成围绕“改革开放新时期历史”作交流发言……省政协党组理论学习中心组坚持先学一步、多学一些、深学一层，带头讲政治、学理论、践初心、担使命，充分发挥了“关键少数”的示范带动作用，掀起了一股学习党史的热潮。

乘着“政协悦读”的东风，省政协将党史学习教育和委员读书活动深度融合。委员们聚焦红色经典著作，自主读书、线上交流，《论中国共产党历史》《中国共产党简史》《红文



2021年4月19日，一场别开生面的红色经典美术鉴赏讲座在广东省政协机关一楼“悦读空间”举办。

中，利用调研、会议、走访等各种形式，引导委员共同学习，面向界别群众传播共识，不断增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

“要通过党史学习教育，聚焦提高协商本领这一重点，在做到‘懂政协、会协商、善议政’上下功夫，全面提升政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力，把报国之志、为民之心和履职之能结合起来，努力开创人民政协工作新局面。”王荣说。

在协商议政中达成共识

一年来，省政协把协商作为凝聚共识的有效方式，在协商交流中寻求一致性、扩大共识度，努力实现建言成果、思想收获双丰收。

要求相关部门做好建议落实工作。

利用“数字政协”为政协履职赋能在广东已是驾轻就熟。事实上，在“数字政协”平台建设之初，广东省政协就把推动互联网与政协民主协商深度融合，更好把凝聚共识工作做到互联网上去、做到群众中去作为一项重点任务。

作为“粤省事”微信小程序里“粤政协”专区的核心栏目，“委员会客室”每个工作日都有1-2名委员值班会客，围绕社会民生热点问题与网友在线宣讲政策、答疑解惑、倾听心声、收集民意。

2021年9月，在“粤政协”专区，一场关于“教师实行轮岗，您怎么看”的讨论此起彼伏，在国家“双减”政策实施后，深圳、北京相继提出大面积、大比例推进优秀校长教师交流轮岗，这一消息引发社会广泛关注。于是，便有了第4期“民意瞭望塔”的讨论，近千人参与其中。

不少网民支持教师轮岗，认为可以激活教师队伍“一池春水”，有利于遏制学区房乱象，实现教育资源均衡。也有不少人表示大面积推行教师轮岗，增加学校管理难度，影响教师队伍的稳定和学生的学习效率。

“数字政协平台为人民群众与政协委员搭建了一个全天候、无障碍的沟通平台，使得政协委员更快速、便捷地了解民情民意，履职更方便、更接地气了。”省政协委员谭日兴表示，在“委员会客室”栏目中广泛传播党的主张和协商共识，争做政策宣传员、思想政治引领者、界别群众贴心人，已经成为大家的价值追求。

这一年，远程协商的数量在省政协的履职工作中也有所增多，讨论的话题从青少年心理健康到食品安全、种业振兴，参与讨论的除了省、市、县（市、区）三级政协委员，还有政府相关部门负责人，大家同屏协商、同频议政，实现互联网优势与政协协商特色有机结合，并在坦诚的交流中达成工作共识。

“政协既要提出问题，也要凝聚共识，通过鼓与呼在更大的范围形成合力。”王荣多次带头深入基层、深入企业，带领来自各界的委员围绕产业集群发展、乡村振兴、基础教育、文旅融合等课题开展调研视察活动。如今，凝聚共识正在融入视察考察、调查研究、协商议政、民主监督等各项活动，委员们也在协商议政中感受新成就、领悟新思想、形成新共识。

在对外交流中传播共识

2021年恰逢广东公共外交协会成立十周年。12月1日，一场关于民间外交的交流盛会在广东省政协召开，省政协、省有关单位代表，广东公共外交协会理事，地级以上市、区公共外交协会代表齐聚一堂，既回顾总结十年来广东的公共外交成就，也展望规划下一阶段的工作。

十年来，广东公共外交协会围绕党和国家总体外交布局，精心打造“广交世界 共赢发展”“广东公共外交周”“魅力广东助我圆梦”“粤非交流合作周”等一系列具有广东特色的公共外交工作品牌，与“一带一路”沿线国家建立定期交流机制，与48个国家的69个友好组织签署了友好合作备忘录，广泛开展抗疫外交，在服务国家外交大局、推动广东省公共外交事业发展中彰显了责任担当。广东公共外交协会还充分利用政协平台和渠道，先后举办7场广东公共外交论坛主

题讲座，宣传新形势下国家外交政策，不断加强思想政治引领。

如今，广州、珠海等18个市政协和汕头龙湖、惠州惠阳2个区政协先后成立公共外交协会，广东成为全国成立公共外交协会组织最多的省份。

“广东公共外交协会作为我国和我省公共外交的生力军，要在新的赶考路上，更好担当起中国声音传播者、中国形象展示者、民间外交推动者的光荣使命。”省政协主席、广东公共外交协会会长王荣指出，要活学活用习近平外交思想，主动适应新形势下公共外交能力建设新要求，下大气力提升对外传播能力。在开展“走出去”对外交往的同时，丰富创新“请进来”的形式载体，重视运用互联网等新媒体技术加强对外宣传、促进交流交往，更加高效实现民心相通，助力营造国家发展的良好外部环境。

一年来，广东省政协还举办了“公共外交论坛”专题讲座，邀请外国驻穗总领馆官员参观广东画院优秀作品展，组织“2021‘非洲日’——用影像珍藏友谊摄影展”，不断向世界传递中国坚持合作共赢、构建人类命运共同体的理念，向世界讲好人民政协故事、中国故事和广东故事。

2021年是西藏和平解放70周年，省政协副主席袁宝成率领来自五大洲9个国家的11名省政协海外列席侨胞赴西藏林芝、拉萨、日喀则学习考察，深入农牧区、工厂、宗教场所、爱国教育基地等多角度了解西藏历史文化、生态环保、民族团结等方面取得的巨大成就，见证西藏和平解放70年创造的改天换地人间奇迹，传递真实的西藏发展情况，向世界讲好中国故事、西藏故事，不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，铸牢中华民族共同体意识。

海外列席侨胞纷纷表示，西藏今日的发展巨变是新中国经济社会发展的一个缩影，在藏考察目睹了西藏经济社会发展取得的巨大成就，领略了西藏优秀传统文化的独特魅力，看到了各族人民安居乐业的美好生活，一定要向世界讲好中国故事、西藏故事，展现崭新真实立体的新西藏。

伟大的新时代孕育伟大的故事，精彩的中国需要精彩的讲述。讲好中国故事、传播好中国声音，是时代的呼唤，是事业的需要，也是政协所能。

在团结联动中凝聚共识

人民政协是最广泛的爱国统一战线组织，体现着大团结大联合的重要特征。“我们既通过政协的协商广泛听取各党派团体和各族各界人士的意见建议，又注重在协商的过程中把党的主张转化为社会各界的共识，凝聚起全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。”王荣如是说。

2021年是辛亥革命110周年。而广东是孙中山先生的故乡，是辛亥革命的摇篮与策源地。省政协牵头成立广东省纪念辛亥革命110周年活动筹备领导小组，精心组织学习宣传习近平总书记重要讲话精神，隆重举行广东各界纪念辛亥革命110周年大会，举办弘扬辛亥革命精神专题宣讲，开展纪念辛亥“三·二九起义”110周年活动，引导社会各界深刻认识辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑，党的百年奋斗不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先驱的伟大抱负。

“辛亥革命是中国历史上最伟大的革命之一，推翻了中国两千多年的封建专制，有着伟大的历史贡献。”广东省政协委员、暨南大学港澳历史文化研究中心主任叶农表示，作为一名研究者，未来要深入研究孙中山的革命精神和辛亥革命，将孙中山先生的革命精神传承给年轻的一代。民主党派是人民政协的重要组成部分，人民

政协是民主党派发挥作用的重要平台。广东省政协认真落实省政协党组成员分工联系民主党派、省政协领导分工联系界别等制度，在学习培训、联合调研、谈心谈话等活动中，加强政治引领、启迪思想感悟，深刻认识中共百年奋斗史，包含着与各党派团体肝胆相照、携手前进的同心奋斗史；发挥省政协秘书长与各民主党派、省工商联秘书长联席会议效能，定期通报履职情况、推动党派提案办理，积极为党派、团体在政协发挥作用创造条件；出台与党外委员谈心谈话实施办法，深入开展谈心谈话活动，加强思想政治引领。

在促进民族团结方面，省政协以“铸牢中华民族共同体意识”为主题，将少数民族史、宗教史融入“四史”学习教育；组织开展文旅融合助推广东省民族地区高质量发展专题调研和重点提案督办，考察东西部协作和定点帮扶情况，为促进民族地区共同富裕献计出力。围绕推动宗教事务管理规范化建设开展视察考察，组织参观港澳佛教界爱国主义史料展、粤港澳大湾区禅宗六祖文化书画艺术展，深入学习近代以来佛教界人士护国救亡的爱国精神，寓思想引领于团结民主之中，持续推动贯彻党的宗教工作基本方针。

2021年，广大港澳委员不为疫情阻隔所困，积极参加线上履职活动，围绕20多个专题深入学习习近平总书记、党中央对港澳工作的决



2021年9月10日，广东省政协召开“关注青少年健康问题，加强心理健康教育”提案办理远程协商会。

策部署，为香港特别行政区成功举办选举委员会选举和立法会选举发挥积极作用，有力推动“一国两制”行稳致远。省政协组织开展促进粤港澳大湾区创新创业专题视察，推动港澳青年到大湾区创新创业专题视察；围绕推动大湾区开放型经济建设等专题，20多名港澳委员“在线会客”，回应社会关切，为推进两个合作区建设献计出力；走访在粤台商企业，鼓励企业和社团为深化粤台交流发挥积极作用。

去年也是广东省各级政协密切联系的一年。省政协分别在7月和12月召开全省政协系统工作经验交流会，认真研究解决共性问题。同时，省政协主席会议成员先后深入90多个市县政协机关，调研贯彻落实党中央及省委政协工作会议精神，督促开展党史学习教育、指导组织协商活动。

省、市政协联合调研数量日益增多，合作愈发紧密。例如，省政协与茂名市政协联合举办“茂名融入RCEP”专题调研与研讨会，助力地方经济发展。副主席李心多次带队赴茂名市开展实地调研，并于10月举办了“茂名融入RCEP研讨会”。

李心说，本次研讨会是一次省市联动的有效尝试。省政协经济委主动谋划，组织协调好有关的委员、专家，茂名市政协积极主动与省政协经济委对接、协商，商量具体的工作方案。希望以研讨会为契机，一起研究RCEP签署的重大机遇，利用地缘优势和产业互补优势加强交流和合作，携手共赢，融合发展。

除了线下的调研，还有线上的协商。一年来，市县政协的身常常出现在省政协的调研议政中。据统计，市县政协委员上万人次参与省政协远程协商、网络议政等活动，有力增强了全省政协工作的整体效能。第十三届汕头市政协主席谢泽生感慨道：“在政协的大家庭里，感到特别温暖。”

团结的人越多越好，团结的面越宽越好。通过充分发挥人民政协同心同向的政治优势、凝心聚力的智力优势、协调关系的功能优势、联系广泛的界别优势，广东省政协实现了广泛凝聚共识，把人民政协制度优势转化为国家治理效能。



2021年6月30日，粤商·省长面对面协商座谈会在广州召开。

100篇》等著作被大家反复研读，逐渐加深了解党的百年奋斗史，加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解。

省政协还在“数字政协”平台开设了党史学习教育专栏，每周定时推送《中共党史专题讲座》《党课开讲啦》等系列视频，制作党史学习教育视频等宣传作品，利用电子显示屏等载体全方位宣传，让机关干部和政协委员抬头可见、随时可学，确保学习教育全覆盖。同时，通过不定期组织政协委员和机关党员干部瞻仰红色纪念馆、集中观看红色电影、邀请英模人物作专题报告，举办全省政协系统党史学习教育培训班，引导大家学深悟透习近平总书记重要讲话精神。

“中国共产党为什么能成功？”“我们怎样才能沿着正确的道路持续前行？”“如何充分认识理解党和政府作出的一系列战略部署，在工作中提高分析问题、解决问题的战略思考能力，提升履职水平”……成了委员热议不断的话题。委员们纷纷联系本职工作、履职实践及政协委员的责任担当，深入思考，交流心得体会，有关意见建议被梳理成政协信息、5本“政协悦读”丛书，实现了读书读史相交融、学习履职相促进。

省政协各专委会还注重将党史学习教育融入调研视察、民主监督、提案督办等履职工作



2021年5月25日，广东公共外交协会在广州举办“2021‘非洲日’——用影像珍藏友谊摄影展”。



2021年10月21日至23日，广东省政协副主席马光瑜率省政协委员第五视察团到潮州、汕尾市，围绕“提升宗教事务管理规范化科学化水平”专题开展视察。



2021年10月29日，由广东省政协经济委员会和茂名市政协联合主办的“茂名融入RCEP研讨会”在茂名召开。